

# 八旬老人坠沟遇险 警民同心火速救援



◀ 耐心救援



◀ 合力推车

“多亏你们来得及时,不然真不知道会怎么样,太谢谢你们了!”11月5日上午,在运稷线某村门楼附近,一位老人的家属紧紧握着稷山县公安局翟店派出所民警的手,眼眶湿润、话语哽咽。这温情的一幕,源自一场惊心动魄却又充满温度的紧急救援,是警民携手守护生命安全的生动缩影。

当日8时许,翟店派出所接到110指令称,运稷线某村门楼附近,一名老人驾驶电动三轮车不慎坠入路边沟渠。警情就是命令,时间就是生命。指令到达的瞬间,民辅警便拎起应急救援装备飞速奔向警车,发动、掉头、鸣笛,一气呵成。仅用短短几分钟,民辅警便到达了现场。

赶到现场后,民辅警看到了令人揪心的一幕——老人躺在沟边草丛中,衣物沾满泥土,身后的电动三轮车侧翻在沟渠里,车轮仍在缓慢转动,似乎随时可能再次滑落。沟边泥土湿滑,一旦救援不慎,极易产生危险。

民辅警顾不得泥污,立即翻下沟渠,蹲在老人身旁轻声询问情况。“就……就是头疼,有点晕,身上不疼……”老人语气虚弱,声音断断续续,脸色苍白,眼中带着明显惊慌。民辅警发现老人头部有擦伤,且年事已高,如果贸然移动可能造成更严重的后果。

“别着急大爷,我们在这儿,有我们

呢。”一句温和的安抚,稳定了老人的情绪。民辅警随即脱下衣物,小心垫在老人身下减少摩擦,又快速环顾周围环境,评估最安全的救助方式。经过判断,民辅警决定先将侧翻车辆挪走,再搀扶老人转移。

就在民辅警准备行动时,几名路过的热心村民也纷纷上前帮忙。“来,一二三,慢点慢点!”沟渠边呼喊声此起彼伏。有人举车把、有人抬车尾、有人清理地面障碍,民辅警与村民配合默契,把电动三轮车平稳移到路面安全位置。随后,民辅警返回沟边,双手托稳老人肩背,在村民协助下一步一步将老人搀扶至平地。

经了解,老人今年82岁,当天清晨突发头晕,导致电动三轮车失控。幸运的是,民辅警救援及时,事故没有造成严重伤害。老人稍作休息后状态逐渐好转,自述身体无大碍。民辅警立即联系老人家属并在原地陪护,直到家属赶到,又再三叮嘱老人尽快前往医院检查,避免隐匿伤情。

离开前,老人家属一遍遍握着民警的手说“谢谢”,话语普通,却极其真挚。一次救援,一份信任;一次伸手,一份守护。正是每一次及时、有温度的回应,警民之间的情感不断加深,让平安底色更厚实、更明亮。

记者 樊朋展 刘凯华 张蕊彤

## 记者感言

面对家属真挚的感谢,翟店派出所民辅警表示,救人是职责所在,更是本能反应。回想起当时的救援,民辅警表示感触颇深。沟渠湿滑、地势危险、老人虚弱,他们清楚,只要动作稍有不慎,就可能让情况变得更糟。救援是一场与时间的较量,也是一场与风险的博弈。不过,只要看到有人需要帮助,“往前冲”几乎是所有民辅警的共同反应,不需要指令、不需要犹豫。

他们也深深记得,几位村民毫不犹豫上前协助——没有名字,没有多余语言,只是一起使劲救人。那一刻,大家不是旁观者与救援者,而是生命共同体、责任共同体。一名民警坦言:“很多时候不是我们一个人在救援,而是大家一起在守护。”

谈及这次事件,民辅警说得最多的是“希望老人没事”。他们关心的是伤口是否恢复、老人是否还能安心地出门。他们也深知,每一次救助换回的不是一句感谢,而是群众最真切的信任。

记者 刘凯华

## ▶ 暖心警事 ◀

### 河津 邻里齐伸援手 被困车辆脱困

运城晚报讯 (记者 张蕊彤) 11月16日,河津市公安局刑事技术大队民辅警在办公途中偶遇了一起车辆被困事故,联合周边居民帮助司机脱困,受到了群众的热情点赞。

当天,在河津市阳村小区门口,一辆工具车陷入路边花带,司机多次尝试

仍无法驶出。正在该小区开展走访工作的刑事技术大队民辅警见状,立刻上前查看情况。

“大家搭把手,一起使劲!”现场,民辅警召集路过的热心群众,众人喊着“一二三”的口号,齐心协力将车辆推出花带。

“本来以为得等救援,没想到这么巧遇到你们,还有这么多热心邻居,太感谢了!”司机对民辅警连连道谢。路过的居民纷纷拿出手机记录下这暖心瞬间,“平时见他们维护治安很硬核,没想到还有这么温柔的一面,这就是我们身边的平民英雄”。

### 绛县 女孩行动不便 民警上门办证

运城晚报讯 (记者 樊朋展) 11月17日,绛县公安局横桥派出所民辅警帮助辖区一行动不便女孩成功办理了身份证。

目前,该所民辅警在走访中得知,辖区一女孩因身患疾病长期卧床,无法前往派出所户籍窗口办理身份证。没有身份证,影响孩子后续医保报销、就医登记

等事宜,这成了困扰全家人的“心头事”。

了解情况后,横桥派出所当即决定启动“特事特办、上门服务”机制,第一时间协调配齐身份证件离线采集仪、相机等专业设备,约定时间专程前往女孩家中。进门后,户籍民警先轻声安抚孩子情绪,耐心调整设备参数,反复引导孩

子表情放松,经过10余次抓拍,终于拍到符合标准的证件照。随后,他们又小心翼翼地为孩子采集指纹,并逐一对户籍信息进行核实确认。

采集工作结束后,民辅警告知家属证件制发周期,并承诺身份证办好后会第一时间送上门。

### “虚构订餐”获信任 “赊烟”诈骗被拘留

运城晚报讯 (记者 张蕊彤)

近日,闻喜县公安局破获一起涉案价值约2000元的“赊烟”诈骗案。

日前,闻喜县桐城镇一超市负责人吴某报警称,他被一男子骗走4条香烟,价值约2000元。经调查,该男子先到吴某超市对面的饭店以订餐为由骗取饭店老板信任后,称其需要酒水。

饭店老板信以为真,带领该男子到熟人吴某经营的超市赊走数箱酒水。男子将酒水搬至饭店后,又单独返回超市,假装打电话骗走香烟后随即逃离。

办案民警通过多方走访调查,在相关部门的配合下,于11月18日在太原市将违法人侯某成功抓获。

经询问,违法人侯某对其诈骗事实供认不讳。同时,民警还发现侯某利用相同的作案手段多次实施诈骗。目前,案件正在进一步办理中。

### 直播授课全警解锁 炼就识毒“火眼金睛”

运城晚报讯 (记者 刘凯华)

为全面提升基层公安民辅警对制毒犯罪的精准打击能力,11月14日,临猗县公安局禁毒大队创新采用线上直播形式,面向该局全体公安民辅警开展了一场以“制毒高危制毒场所识别方法”为主题的专项培训。

据悉,本次活动是该局“郁阳金盾”第四次平安主题活动的重要组成部分。

培训围绕方案解读、高危制毒场所特征、常见的制毒原料与设备三方面内容,紧贴排查实际,兼具专业性与实用性,有效提升了参训人员的禁毒排查专业素养和实战技能,为精准打击制毒违法犯罪、净化社会环境奠定了坚实基础。

### 电动汽车充电站 禁毒宣传“新阵地”

运城晚报讯 (记者 樊朋展)

为进一步提升社区群众禁毒意识,近日,盐湖公安分局禁毒大队民辅警联合盐湖区社区戒毒社区康复服务中心走进北城、南城、大渠等街道、乡镇的电动汽车充电站,开展针对性禁毒宣传活动。

活动现场,民辅警和禁毒社工通过发放宣传折页、展示仿真毒品模型、现场讲解等方式,向过往司机普及毒品种类、危害,重点解读“毒驾”的严重后果及相关法律法规;民辅警还结合真实案例警示群众提高警惕,远离毒品、杜绝“毒驾”,共同维护道路交通安全与社会稳定。

此次系列宣传活动将禁毒知识融入市民出行场景,有效提升了驾驶员群体的识毒、防毒、拒毒意识与能力,营造了全民参与禁毒的浓厚社会氛围。